
Кафедра української мови

ЛІНГВІСТИЧНІ СТУДІЇ  
МОЛОДИХ ДОСЛІДНИКІВ

Збірник наукових праць

ВИпУСК 1

Рівне-Острог-Оломоуць – 2011



УДК
ББК
Р

Лінгвістичні студії молодих дослідників : Збірник наукових праць. – Рівне-Острог-
Оломоуць : Видавництво Національного університету «Острозька академія», 2011. – 176 с.



71Динамічні процеси в граматиці та лексичному складі сучасних слов’янських мов: Збірник наукових праць.

УДК 821.161.2-1.09
Ірина Іжелюк, Ганна Килюшик, Ілона Козак 
(Науковий керівник – О.І. Степанова, кандидат філологічних наук, доцент) 

авторСькі назви елементів ландШафту  
в СучаСній українСькій поезії 

Стаття присвячена аналізові авторських лексичних новотворів у творчості А. Малишка, В. Стуса, 
І. Калинця, І. Світличного, Ліни Костенко, М. Вінграновського. Виокремлено й описано понад 60 ново-
творів на позначення елементів ландшафту.

Ключові слова: авторський лексичний новотвір, назви елементів ландшафту, українська поезія ХХ ст.

Статья посвящена анализу авторских лексических новообразований в творчестве А. Малышко, 
В. Стуса, И. Калинца, И. Свитлычного, Лины Костенко, М. Винграновского. Выделены и описаны более 
60 авторских наименований элементов ландшафта.

Ключевые слова: авторское лексическое новообразование, названия элементов ландшафта, укра-
инская поэзия ХХ века.

Article is devoted to the analysis of individual lexical growths in the works of A. Malishkо, V. Stus, 
I. Kalynets, I. Svitlychny, Lina Kostenko, M. Vingranovsky. Grouped and described 60 tumors that denote the 
elements of the landscape.

Keywords: lexical innovation, author’ names of elements of landscape, Ukrainian poetry of the ХХth 
century.

З кінця ХХ століття і до сьогодення індивідуально-авторська словотворчість була об’єктом до-
слідження багатьох мовознавців (В.Русанівського, Г.Колесника, Н.Сологуб, О.Стишова, Н.Сологуб, 
Г.Вокальчук, Ж.Колоїз, В.Герман, Н.Гаврилюк, Н.Адах та ін.). Не зважаючи на те що, чимала кількість 
спеціальних наукових розвідок присвячена проблемам індивідуально-авторської лексичної номінації, 
усебічне дослідження новотворів як мовних явищ досі не втрачає актуальності. 

Аналіз інноваційних процесів, що відбуваються в мові, є одним із актуальних і перспективних за-
вдань сучасного мовознавства. Збирання і вивчення нових слів, їхня систематизація і лексикографіч-
ний опис мають велике значення у суспільно-історичному, культурно-пізнавальному та лінгвістично-
му аспектах.

Дослідження великого масиву оказіональних утворень, що функціонують в українській поезії, до-
зволяє виявити основні тенденції розвитку специфічних мовно-виражальних засобів української поезії, 
визначити продуктивність / непродуктивність певних словотвірних типів, виявити не описані до цього 
часу форманти, моделі і способи творення слів. Авторські неологізми своєрідним чином відображають 
національно-мовну картину світу, відтворюють дух часу, культуру суспільства, допомагають глибше 
осягнути естетичну силу і неповторність українського поетичного слова.

Мета статті полягає в статистичному аналізі авторських лексичних новотворів на позначення еле-
ментів ландшафту. Матеріалом дослідження слугували понад 70 одиниць із поетичних лексиконів В. 
Стуса, І. Калинця, І. Світличного, Ліни Костенко, М.Вінграновського та А.Малишка.

Отже, найбільше новотворів виявлено у В. Стуса: 63 іменники, а також номінації інших частин 
мови, в семантичній структурі яких наявна сема ‘ландшафт’: 6 прикметників, 2 прислівника.

Іменникові новотвори утворені переважно слово- і основоскладанням. Інновації розподілено зокре-
ма за такими лексико-семантичними групами: 

1) назви гір: стогора (В.Стус), камінь-гори (І.Світличний), явір-гора (А.Малишко), гора-мозоль 
(М.Вінграновський), вишгора, пагорб-погора, гологори (І.Калинець);

2) назви рік: синь-ріка, ридай-ріка (В.Стус), річка-млинівочка (І.Калинець), вир-ріка (І.Світличний);
3) назви морів: двоморе, море-крутій, золотоморе (І.Калинець); море-немовлятко (В.Стус); морез-

від (М.Вінграновський);
4) назви степу: степ-пустеля (І.Світличний); поле-трипілля, степ-сукровиця, степ-безконечник, 

степ-полин, степ-розпуття (І.Калинець);
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5) назви саду: сиз-сад; диво-сад, зелен-сад (В.Стус);
6) назви доріг: дорога-гадюка, дорога-дзвенидорога, дорога-розлука, чорношлях; путь-доріженька 

(І.Світличний); вседорога (В.Стус); дорога-безконечниця (Л.Костенко); дорога-слід (М.Вінграновський) 
та ін.

Наявність у поетичному словнику ХХ століття авторської неологічної лексики свідчить про не-
втомні пошуки поетами оригінальних засобів вираження думок. Як зауважили дослідники [3; 4; 7], 
український поетичний лексикон аналізованого хронологічного відрізку збагатився чи не найбільшою 
кількістю АЛН, порівняно з іншими періодами минулого століття.

Отже, у словотворчості поетів-шістдесятників спостерігаються деякі загальні тенденції, більшою чи 
меншою мірою притаманні всім авторам, незалежно від їх естетичних смаків та творчої манери письма. 
Серед таких тенденцій – утворення інновацій на основі традиційних слів-символів (дорога, степ, ріка, 
море тощо). Конструювання нових номінативних одиниць зазвичай здійснювалося за продуктивними 
словотвірними типами. Нерідко продуктування новотворів певного тематичного спрямування зумов-
лювалося конкретними позалінгвальними чинниками, актуальними для соціуму в той чи інший період 
його існування [6, c. 134].
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